Кто такой психолог?

«Тебе надо к психологу сходить…», — каждый слышал эту фразу хотя бы раз в жизни. 

И у каждого возникали свои мысли:

«Я?! К психологу?! Я что, больной?!!!»

« Да чем он может помочь? Поговорит, да и все…»

«Зачем чужому человеку мои проблемы?»

«Сам справлюсь!»

Психолог — это специальность, не связанная с медициной, с лечением. 
Психолог — это специалист, который закончил психологический факультет не медицинского университета. Разница между психологом и психиатром в том, что психолог работает со здоровыми людьми. Психиатр работает с людьми, у которых обнаружены те или иные заболевания. Поэтому врач и психолог смотрят на пациента (ну то есть, клиента) разными глазами.

Психиатр — это врач, который после мединститута в течение двух лет ординатуры специализируется по психиатрии. Под его юрисдикцию попадают все случаи, перечисленные в международной классификации психических заболеваний.

Психотерапия — это лечение словом. Психотерапия родилась в недрах медицины, поэтому в своем определении имеет слово лечение.  Психотерапевтом может стать врач любой специальности после двухлетнего обучения (для психиатра — полгода). 

Психотерапевтом может стать психолог, пройдя соответствующее обучение. С одной стороны, психотерапевт может использовать методы из широкого арсенала психотерапии, а с другой, как врач, может выписывать рецепты на медикаменты. В восьмидесятых годах в бывшем Союзе была введена специальность врач-психотерапевт, которая существует до сих пор. Такой специальности нет нигде в мире. 

Психоаналитик — специалист, использующий методы психоанализа. Психоанализ более известен, по сравнению с другими методами, поскольку был самым первым методом психотерапии. Долгое время между психотерапией и психоанализом можно было поставить знак равенства, потом появились другие методы, и на сегодняшний день в Европе только 10% проходящих психотерапию, встречаются с психоаналитиком.

Психоневролог — должность, введенная в поликлиниках бывшего союза, которую занимали психиатры и невропатологи. И, в свою очередь, невропатолог — это специалист по заболеваниям центральной и периферической нервной системы, который не занимается психологическими и психическими проблемами.

Психологи бывают:

 клинические: работают в психологических центрах, больницах. Люди к ним обращаются по самым разным вопросам.

 школьные и педагогические: работают в учебных заведениях;

 промышленные: их можно встретить в организациях;

 психологи-консультанты: помогают решать проблемы, возникающие в отношениях между людьми, в том числе семейные.

В своей работе психологи соблюдают нормы профессиональной этики: уважение к клиенту и его взглядам, недопущение дискриминации,  соблюдение тайны консультирования, принцип «Не навреди!».

Теперь немного о мифах, которые существуют вокруг понятия «психолог».

Миф первый: «Я не больной, чтоб идти к психологу!».   Психолог не имеет медицинского образования. Он работает с людьми, проблемы которых носят временный характер и могут быть ими преодолены без вмешательства врача. 

Миф второй: «На самом деле психолог ничего не могут, кроме того, чтобы говорить умные вещи. Но помочь они не могут». 

Роль психолога не в том, чтобы решить проблему ЗА клиента, а в том, чтобы клиент САМ нашел в себе силы идти по этому пути. И дошел бы туда, куда он хочет.

Миф третий: «Психологи — это совершенно особые люди, не имеющие своих проблем. Если у психолога проблемы — то он плохой специалист». 

Это не так. Психологи — нормальные люди, и у них бывают и проблемные ситуации и стрессы. И в этом случае профессионализм психолога заключается в умении преодолеть трудности и выйти из них с новым знанием. 

Кем не является психолог?

Психолог — это не врач. 

Психолог — это не учитель, не наставник. Он не знает «как правильно». У каждого своя правильность. Цель — найти вместе лучшее решение. 

Психолог — это не волшебник. Если вы пришли с «застарелой» проблемой, не стоит ждать, что она разрешится после одной консультации.

Психолог — это не друг. Психологи не работают с членами своей семьи и друзьями, т.к. это серьезно ухудшает эффективность процесса.

